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CORRIGE DU CONTRÔLE CONTINU B
L2 AES Stat.

Mars 2013

1 EXERCICE-1

1. On trouve n = 792996 et les fréquences sont dans le tableau ci-dessous :

ai bi ni xi fi fiCC fiCD Ai di nicor fixi
15 20 2 981 17,5 0,0038 0,0038 1 5 596,20 2384,8 0,0658
20 25 49 387 22,5 0,0623 0,0660 0,9962 5 9877,40 39509,6 1,4013
25 29 179 985 27 0,2270 0,2930 0,9340 4 44996,25 179985 6,1281
29 35 258 729 32 0,3263 0,6193 0,7070 6 43121,50 172486 10,441
35 40 179 402 37,5 0,2262 0,8455 0,3807 5 35880,40 143521,6 8,4837
40 45 80 396 42,5 0,1014 0,9469 0,1545 5 16079,20 64316,8 4,3088
45 50 28 226 47,5 0,0356 0,9825 0,0531 5 5645,20 22580,8 1,6907
50 55 9 218 52,5 0,0116 0,9941 0,0175 5 1843,60 7374,4 0,6103

55 60 3 283 57,5 0,0041 0,9982 0,0059 5 656,60 2626,4 0,238
60 65 1 389 62,5 0,0018 1,0000 0,0018 5 277,80 1111,2 0,1095

792 996 1,0000 33,477

2. Il y a 15.45% d’enfants nés d’un père de plus de 40 ans et 29.30 % nés d’un père de moins de 29 ans.

3. Le tableau suivant contient les fréquences cumulées croissantes :

; on estime graphiquement le médiane à 33 ans avec la droite d’équation : y = 0.50.

4. Calcul de Q1 : on localise Q1 dans la classe [25; 29[ (la fréquence cumulée passe le seuil des 25%), puis on effectue une

interpolation linéaire :
0.2930−0.0660

29−25 = 0.25−0.0660
Q1−25 soit Q1 − 25 = 4 0.25−0.0660

0.2930−0.0660 soit Q1 = 25 + 4
0.25−0.0660
0.2930−0.0660 = 28. 24 Il y a donc 25% des

enfants nées d’un père âgé de moins de 28.24 ans en 2011.

5. La moyenne est donnée par : x =
∑
fixi ≈ 33.48 ans.

6. Les classes étant d’amplitudes inégales, on utilise la densité, di =
ni
Ai

ou les effectifs corrigés nicor = 4di, 4 étant
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l’amplitude minimale de classe, ou les fréquences corrigées, ficor = 4
ni
Ai

(voir tableau).

La classe modale est celle de plus grande densité, c’est-à dire la classe [25; 29[ et le mode est cal-

culé en considérant les classes encadrant la classe modale, ce qui donne avec les notations du cours :{
x1 = 25
x2 = 29

,

{
h = 179985
h1 = 39509.6 et h2 = 172486

{
k1 = h− h1 = 179985− 39509.6 = 140475.4
k2 = h− h2 = 179985− 172486 = 7499

: et pour

conclure :

Mo =
k2x1 + k1x2
k2 + k1

=
7499 ∗ 25 + 140475.4 ∗ 29

7499 + 140475.4
= 28. 80; comme prévu, le mode est plus proche de 29, car il est

attiré par la classe de droite, de densité plus importante.

7. V (x) =
1

n

∑
nix

2
i − x2 = 45.68 et σ (x) =

√
V (x) ' 6.76

8. x− σ (x) = 33.48− 6.76 = 26. 72 et x+ σ (x) = 33.48 + 6.76 = 40. 24 : Pour les intervalles ne correspondant pas

à une classe entière, on multiplie la densité correspondante par l’amplitude de l’intervalle, d’après la formule : ni =
Ai ∗ di.

Amplitude densité Effectif estimé
[26,72;29[ 2,28 44996,25 102591,45
[29 ; 35[ 258729,00
[35;40[ 179402,00
[40;40,24[ 0,24 16079,20 3859,01

544581,46Effectif total estimé
, ce qui donne un pourcentage de

544581.46

792996
=

0.686 7 soit 68.67%..

2 EXERCICE-2

1. On calcule : EIQ = Q3 −Q1 = 37.89− 28.24 = 9. 65
On prend la convention limitant la taille d’une moustache à 1.5EIQ,soit ici 1.5 ∗ 9. 65 = 14. 48
Il reste à mesurer les moustaches : à gauche, Q1 − 15 = 28.24 − 15 = 13. 24 donc rien à corriger et à droite,

65 − Q3 = 65 − 37.89 = 27. 11 donc une taille supérieure à 14. 48,on la corrige et on la limite à : Q3 + 14.
48 = 37.89 + 14. 48 = 52. 37 ans

2. CY =
Q1 +Q3 − 2Q2

Q3 −Q1
=
28.24 + 37.89− 2 ∗ 32.81

37.89− 28.24 = 5. 3× 10−2 ; ce coefficient est positif, mais presque nul, ce

qui est le signe d’une distribution proche de la symétrie, comme le montre la boite à moustaches, où l’on constate que

la médiane se trouve très proche du milieu du corps de la boîte.
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